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бухгалтерського обліку, а й для підтримки прийняття управлінських рішень. 

Здійснення інвентаризації ґрунтується на низці основоположних правил, обмежень 

та вимог, а методика її здійснення залежить від попередньої оцінки ризиків та 

виявленні відхилень фактичних даних від облікових, які суттєво зростають за 

детермінування фактів, а саме: неналежної організації зберігання матеріальних 

цінностей у приміщеннях, неналежної організації документообігу прибуткових та 

видаткових первинних форм, суттєвих відхилень фактичних даних від облікових, 

виявлених під час попередніх перевірок, об’єктивної недовіри до матеріально 

відповідальних осіб тощо.  
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Управління дебіторською заборгованістю в загальному вигляді представляє 

собою інтегрований процес планування, організації, координації, мотивації та 

контролю за станом дебіторської заборгованості підприємства. Основною 



216 

 

функцією, на якій базується процес управління дебіторською заборгованістю, є 

жорсткий контроль за фінансовими потоками підприємства.  

Мета управління дебіторською заборгованістю полягає в мінімізації її 

розміру та строків інкасації боргу. Досягнення цієї мети здійснюється за 

допомогою правильно і логічно побудованого процесу управління дебіторською 

заборгованістю, який являє собою послідовність дій, що організовуються та 

реалізуються підприємством з метою мінімізації відволікання коштів в дебіторську 

заборгованість. Необхідність управління дебіторською заборгованістю з метою 

зниження ризику виникнення простроченої та безнадійної дебіторської 

заборгованості виникає за умови, якщо порушені строки та стандарти, встановлені 

підприємством з надання кредиту покупцям. За умови порушення договірних 

зобов’язань строкова дебіторська заборгованість переходить у прострочену. 

Управління простроченою дебіторською заборгованістю передбачає проведення її 

інвентаризації з метою аналізу можливості повернення підприємству. На цьому 

етапі доцільним є застосування класифікації дебіторської заборгованості за 

критерієм стягнення на безнадійну та сумнівну. Після виділення з існуючої 

дебіторської заборгованості безнадійної проводиться списання її з балансу на 

фінансовий результат діяльності підприємства. 

Модель управління дебіторською заборгованістю містить такі складові 

елементи, як: 

1) статичний аналіз фінансової інформації щодо дебіторської заборгованості 

суб’єкта господарювання, інтерпретація значень основних фінансових показників 

та коефіцієнтів, що використовуються для такого аналізу;  

2) динамічний (трендовий) аналіз та оцінка тенденцій розвитку ситуації з 

погашенням контрагентами дебіторської заборгованості;  

3) обґрунтування оптимального терміну надання відстрочки оплати рахунків 

покупцями;  

4) рефінансування дебіторської заборгованості підприємства (використання 

обліку векселів, факторингу та форфейтингу боргових вимог підприємства до 

третіх осіб для покриття поточної потреби у капіталі);  
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5) контроль простроченої дебіторської заборгованості та попередження 

формування безнадійної заборгованості тощо.  

Основними умовами впровадження ефективного управління дебіторською 

заборгованістю мають стати забезпечення безперервної роботи підприємства; 

зниження обсягів вільних поточних активів, і, як наслідок, зниження витрат на їх 

фінансування; прискорення обігу оборотних активів; максимізація прибутку 

підприємства за збереження ліквідності; підвищення рівня фінансової безпеки 

підприємства. Управління дебіторською та кредиторською заборгованістю 

передбачає:  

1) обґрунтування можливості виникнення дебіторської та кредиторської 

заборгованості;  

2) визначення політики надання кредиту та інкасації для різних груп покупців 

(постачальниками) і видів продукції;  

3) аналіз і ранжування покупців (постачальників) залежно від обсягів 

закупівель, історії кредитних відносин і запропонованих умов оплати;  

4) контроль розрахунків із дебіторами (кредиторами) за відстрочену або 

прострочену заборгованість та вивчення причин недотримання договірної 

дисципліни;  

5) своєчасне визначення прийомів прискорення обігу оборотних активів і 

зменшення безнадійних боргів;  

6) забезпечення умов продажів, що гарантують надходження грошових 

коштів;  

7) прогноз надходжень грошових коштів від дебіторів на основі коефіцієнтів 

інкасації.  

Важливим для побудови економічного та фінансового інструментарію 

системи управління дебіторською заборгованістю підприємства є розроблення та 

впровадження ефективних механізмів управління ними, спрямованих насамперед 

на оптимізацію обсягів і структури дебіторської заборгованості. 

Дебіторська заборгованість є важливою складовою діяльності підприємства. 

Саме тому підприємству потрібно значну увагу приділяти зниженню дебіторської 
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заборгованості за рахунок здійснення контролю за датами та сумами виникнення 

заборгованості, використання методів рефінансування, постійному перегляду 

кредитної політики тощо. Основою для використання того чи іншого  методу 

стягнення заборгованості може бути етап життєвого циклу підприємства. 

Встановлено, що на етапах створення, зростання та стабільності використовуються 

менш жорсткі методи управління заборгованістю, на відміну від етапу спаду. 

Наслідком ефективної роботи щодо управління дебіторською заборгованістю 

мають стати: прискорення обороту обігових коштів, забезпечення безперебійної 

роботи підприємства, покращення фінансового стану, зниження залежності від 

кредиторів тощо. 
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Для підприємств виробничі запаси є одним із найважливіших активів, які з-

поміж іншого перебувають у процесі виробництва з метою подальшого продажу 

продукту виробництва; утримуються для споживання під час виробництва 

продукції, виконання робіт та надання послуг. Отже, виробничі запаси є основною 

складовою виручки від реалізації готової продукції, і відповідно, прибутку 


